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ВИТОКИ ДОСЛІДЖЕНЬ РОЗВИТКУ ПРАВОВІДНОСИН 
ЩОДО ВИКОРИСТАННЯ І ОХОРОНИ ДОВКІЛЛЯ 

В ІННОВАЦІЙНІЙ СФЕРІ

Наукове дослідження присвячено аналізу витоків розвитку правовідносин щодо використання і охорони до-
вкілля в інноваційній сфері. Досліджено нормативно-правові акти, проаналізовано наукову спіціалізовану літе-
ратуру відповідно до обраної теми наукової роботи. Наголошується на необхідності рщадливого ставлення до 
навколишнього природного середовища, потреби переходу на альтернативні джерела енергії – відновлювальні, 
ресурсозберігаючі, безвідходні (маловідходні).
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Постановка проблеми. Трансформація суспіль-

них відносин, а також стан навколишнього природ-
ного середовища зумовлюють необхідність дослі-
дження витоків розвитку та становлення законодав-
ства України у цій сфері. Швидкі темпи техно генного 
навантаження, вичерпність природних ресурсів, не-
можливість (або повільне) відновлення природних 
ресурсів – все є чинниками, які спонукають до швид-
ких подальшик кроків на шляху до інноваційності 
вирішення питань щодо використання та охорони 
довкілля. Все більшої популярності набувають аль-
тернативні джерела енергії, так звані відновлювані 
енергоресурси, зважаючи на їх потенціал та еколого-
економічні характеристики використання. 

Об’єктом витоки розвитку правовідносин щодо 
використання і охорони довкілля в інноваційній  
сфері. 

Предметом дослідження історичні аспекти вре-
гулювання правовідносин щодо використання і охо-
рони довкілля в інноваційній сфері.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ви-
токи наукових досліджень правовідносини щодо 
використання і охорони довкілля в неодноразово 
привертали увагу дослідників. Зокрема, у цій царині 
були публікації учених-правників: А. П. Гетьмана,   

Г. В. Анісімовою, В. Л. Бредіхіної, М. В. Краснової, 
Ю. С. Шемшученка, Н. Р. Малишевої, Г. Н. Полян-
скої, В. Г. Емельянова, В. В. Носік та інші. 

Однак, дослідження, яке було б направлено на 
аналіз нормативного врегулювання правовідносин 
щодо використання і охорони довкілля в інновацій-
ній сфера наразі не було, що й спонукало нас до об-
рання даної теми наукової праці. 

Мета даного наукового дослідження полягає у 
визначенні та аналізі витоків законодавства та науко-
вих доробок у окресленій царині.

Наукова новизна пошук і розробка у подальшому 
дієвого механізму врегулювання правовідносин ви-
користання та охорони довкілля в інноваційній сфе-
рі. 

Виклад основного матеріалу. Історична наступ-
ність і повторюваність основних юридичних форм, 
як підкреслюється в літературі, дають можливість 
прогнозувати напрямок подальшого розвитку зако-
нодавства з урахуванням максимального використан-
ня цінного історичного досвіду, з одного боку, і уник-
нення застосування в майбутньому юридичних форм, 
які не виправдали себе, з другого [1]. 

На переконання А. П. Гетьмана, можна стверджу-
вати, що вперше взаємозв’язок між охороною при-
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роди і правом людини на безпечне для життя і 
здоров’я довкілля найбільш рельєфно простежується 
в Постанові Верховної Ради СРСР «Про заходи щодо 
подальшого поліпшення охорони природи і раціо-
нального використання природних ресурсів» від 20 
вересня 1972 р. Як у ній зазначалося, охорона при-
роди і раціональне використання природних ресурсів 
в умовах поступового розвитку промисловості, тран-
спорту та сільського господарства, зростання різно-
манітних матеріальних і культурних потреб народу 
стають одним з найважливіших загальнодержавних 
завдань. Його вирішення нерозривно пов’язане з 
охороною здоров’я населення, забезпеченням люди-
ни необхідними умовами для плідної праці та відпо-
чинку.

У резолютивній частині цієї постанови було за-
писано: «Вважати одним з найважливіших держав-
них завдань невпинну турботу про охорону природи 
і найкраще використання природних ресурсів, суво-
ре додержання законодавства про охорону землі та її 
надр, лісів і вод, тваринний і рослинний світ, атмос-
ферне повітря, маючи на увазі, що науково-технічний 
прогрес повинен поєднуватися з бережливим став-
ленням до природи та її ресурсів, сприяти створенню 
найбільш сприятливих умов для життя і здоров’я...».  
Отже, зазначена постанова вводить у національний 
законодавчий обіг термін «сприятливі умови для 
життя і здоров’я», безпосередньо пов’язуючи його з 
якістю і станом довкілля. Безумовно, використання 
такої термінології в національному законодавстві 
стало можливим завдяки прийняттю на Стокгольм-
ській конференції ООН щодо навколишнього серед-
овища Декларації про оточуюче людину середовище 
(1972 р.), де сформульований такий принцип: «Лю-
дина має основне право на свободу, рівність та спри-
ятливі умови життя в навколишньому середовищі, 
якість якого дозволяє вести гідне та квітуче життя, і 
несе головну відповідальність за охорону і поліп-
шення довкілля на благо нинішніх та майбутніх по-
колінь» [2, c. 104]. 

На думку Ю. С. Шемшученка, сприятливе на-
вколишнє середовище характеризується не тільки 
ознаками здорового (не забрудненого), а й ресурсо-
ємного, екологічно стійкого, естетично багатого та 
різноманітного життєвого середовища людини. У та-
кому комплексі всі елементи є важливими, оскільки 
з ними пов’язане оптимальне задоволення багатьох 
потреб людей і суспільного виробництва. Тому кон-
цепція права громадян на сприятливе навколишнє 
середовище уявляється більш ємною за змістом у 
порівнянні з концепцією права громадян на здорове 
навколишнє середовище [3, c. 80]. 

Треба поготитися з тезою Н. Р. Малишевої, яка 
наголошує, що в перспективі «Природоресурсний 
потенціал планети Земля буде вичерпаний, і дове-

деться шукати нові джерела енергії, питного водо-
постачання, їжі тощо. Це означає, що слід дивитися 
вперед, випереджаючи сьогоднішні проблеми. Нові, 
хоча і досить маловивчені на сьогодні, можливості 
відкриває перед нами космос і його ресурси, які 
умовно назвемо потенційними природними ресурса-
ми, на відміну від реальних природних ресурсів, які 
вивчені людиною і складають сьогодні основу його 
життєдіяльності» [4, c. 132]. 

У свою чергу, Г. Н. Полянська та В. Г. Ємельяно-
ва, серед прав і свобод людини є право на охорону 
здоров’я, одним із засобів забезпечення якого визна-
но засоби з оздоровлення навколишнього середови-
ща. З огляду на це стверджувалося, що «громадяни 
СРСР мають право на таке велике благо, як здорове 
навколишнє середовище». При цьому, як вважають 
автори наведеної точки зору, право на здорове на-
вколишнє середовище не є безмежним. Громадяни 
змушені миритися з існуючими обмеженнями цього 
права, терпіти відоме захаращення навколишнього 
середовища внаслідок промислових скидів і викидів, 
якщо вони здійснюються в межах гранично допус-
тимих концентрацій, підкорятися забороні перебува-
ти в лісі в інтересах пожежної безпеки, якщо відпо-
відну заборону встановлено в порядку, визначеному 
в законодавстві, тощо [5, c. 21]. 

Необхідно також наголосити, що одним з істот-
них досягнень міждержавного співробітництва 
останніх десятиліть є концепція сталого розвитку. Ця 
концепція з’явилася в контексті потреб вирішення 
глобальних екологічних проблем, подолання еколо-
гічної кризи, усвідомленого світовою спільнотою 
вже в середині 1960-х рр. Її доктринальна суть була 
виражена в доповіді Міжнародної комісії з навко-
лишнього середовища і розвитку, створеної в 1984 р 
по ініціативи Генерального Секретаря ООН, а нор-
мативна – в Декларації з навколишнього середовища 
і розвитку, прийнятої державами на Конференції 
ООН з навколишнього середовища і розвитку (Ріо-
де-Жанейро, 1992 г.). Принцип 4 Декларації свід-
чить: для досягнення стійкого розвитку захист на-
вколишнього середовища повинна складати 
невід’ємну частину процесу розвитку і не може роз-
глядатися в відриві від нього. Якщо оцінювати «за-
хист навколишнього середовища» як завдання, рі-
шення якої стосується правової системи, то відповід-
но до рівня це рішення адресовано спеціалізованим 
галузям – міжнародного праву навколишнього серед-
овища та Першому національному екологічному і 
природоресурсному праву (у багатьох державах – 
праву навколишнього середовища). При цьому «за-
хист навколишнього середовища» утворює, можна 
сказати, винятковий предмет цих спеціалізованих в 
правовій системі галузей. В даному випадку під за-
хистом навколишнього середовища ми можемо ро-
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зуміти забезпечення раціонального природокористу-
вання і охорону природи (навколишнього середови-
ща) від негативних хімічних, фізичних і біологічних 
впливів. Для забезпечення раціонального природо-
користування і охорони природи в актах міжнарод-
ного права і національного законодавства встанов-
люється система правових екологічних вимог [6, 
c. 16]. 

Інноваційна складова сталого розвитку через 
синергетичну взаємодію з економічною, екологічною 
і соціальною складовими створює можливості для 
ефективної соціально-економічної діяльності та якіс-
ної зміни управлінських підходів і засобів втілення 
концепції сталого розвитку [7, c. 43]. 

На переконання В. В. Носіка, можна назвати ін-
новаційні проекти, які були реалізовані у 1994-1995 
роках у містах Харкові, Львові, Одесі, Чернігові з 
підготовки, організації і успішного проведення зе-
мельних аукціонів, які на той час розцінювались як 
абсолютно невідоме, нове інноваційно-правове яви-
ще у сфері земельного права, а згодом було реалізо-
вано по всій Україні і сьогодні успішно проводяться 
уже на електронних платформах. Теж саме можна 
сказати про розробку у 1995 році невідомого про-
екту зонінгу у місті Чернігові, про інноваційні про-
екти з продажу земель несільськогосподарського 
призначення для здійснення підприємницької діяль-
ності, чи розробкою Стратегічних планів економіч-
ного і соціального розвитку міст, регіонів і субрегі-
онів по всій Україні. Як інноваційні можна було б 
назвати проекти з реформування земель колективної 
власності на основі паювання землі і майна та ство-
рення приватних організаційно-правових форм гос-
подарювання на таких землях без виділення земель-
них ділянок в натурі (на місцевості) і передачі таких 
ділянок у приватну власність. Такі інноваційні про-
екти в земельному праві забезпечили значні доходи 
до місцевих бюджетів і соціальний розвиток населе-
них пунктів. Характерною ознакою всіх названих 
проектів було те, що вони проводились за відсутнос-
ті законів, на основі Указів Президента України або 
й без них, у яких безпосередньо не було передбачено 
право на проведення таких інноваційних проектів, 
проте законність рішень міських, селищних і сіль-
ських рад, органів державної влади базувалась на 
принципі верховенства права, який успішно захи-
щався в судах. Викладене вище дозволяє стверджу-
вати, що сучасне аграрне право і аграрне законодав-
ство досягло свого максимального розвитку на тра-
диційних методологічних підвалинах і, на жаль, вже 
не повністю задовольняє сучасні глобальні і націо-
нальні виклики, які постали і постають перед сус-
пільством, тому потребує нових правових ідей, кон-
цепцій, задумів, проектів, наукових пошуків аби 
ефективно і результативно вирішувати реальні жит-

тєві проблеми кожного і всіх у забезпеченні права на 
життя і здоров’я, на достойне харчування, на без-
печне довкілля, на захист людини від епідемій і хво-
роб [8, c. 51]. 

У праці О. Колотинської були визначені головні 
принципи правової охорони природи, до яких від-
носилися: охороні підлягають всі природні багатства, 
які використовуються у господарському обігу, а та-
кож ті, які не експлуатуються; природні ресурси під-
лягають кількісному та якісному обліку; планування 
у використанні природних ресурсів; інтенсивне охо-
плення природних ресурсів господарською експлуа-
тацією за наявністю контролю і раціонального їх 
використання та відтворення; відповідальність за 
порушення законів про раціональне використання 
природних ресурсів та їх охорону [9, c. 13]. 

Доповідь Директора-виконавця Ради керуючих 
ЮНЕП «Стан довкілля і внесок Програми Організа-
ції Об’єднаних Націй з навколишнього середовища 
в рішення основних екологічних проблем», яка була 
підготована в рамках Глобального форуму з навко-
лишнього середовища на рівні міністрів (21–25 лю-
того 2005 р., Найробі). Зокрема, наголошується, що 
з метою активізації мережевих структур у галузі 
управління інформацією і даними Міжурядова кон-
сультативна нарада закликала до зміцнення націо-
нального потенціалу країн, з тим щоб дозволити їм 
більш раціонально використовувати свої екологічні 
ресурси й ефективно брати участь у проведенні між-
народних оцінок стану навколишнього середовища 
[10]. 

Україна після ліквідації тоталітарно-соціалістич-
ної системи та явної безперспективності прозахідної 
стратегії розвитку має унікальний шанс запропону-
вати людству новий шлях екологічного розвитку 
держави. Критеріями такого шляху повинні стати: 
а) орієнтація не на збільшення кількості предметів 
споживання і безперервне зростання матеріальних 
потреб, а на функціональність і якість товарів, здат-
них задовольнити практичні та творчі запити люди-
ни; б) перехід на ресурсозберігаючі та природно-від-
новлюючі технології; в) здійснення наукової розроб-
ки і користування загальнодержавних і регіональних 
господарсько-інформаційних та соціально-демогра-
фічних програм розвитку суспільства і природи; 
г) дослідження причин деградації навколишнього 
середовища і взаємозв’язку соціальних, економічних 
та екологічних чинників, які справляють вплив на 
цей процес; г) вдосконалення системи управління 
природними ресурсами в рамках адміністративної 
реформи, яка здійснюється в Україні [11]. 

Також, потужний імпульс для утвердження ідеї 
сталого розвитку дала представницька конференція 
ООН з проблем довкілля та розвитку в Ріо-де-
Жанейро (1992), яку ще називають – «саммітом Зем-
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лі», «світовим саммітом», або «саммітом у Ріо». Най-
більшим досягненням цієї конференції був сам про-
це с  визнання  того  факту,  що  проблеми 
навко лишнього природного середовища і проблеми 
розвитку більше не можуть розглядатися окремо 
одна від одної. На конференції були продемонстро-
вані усі аспекти глобальної та регіональної екології, 
незалежно від рівня економічного розвитку (глобаль-
ного потепління клімату, посилення тиску зростаю-
чої чисельності населення на природу, проблеми 
бідності тощо). Керівники 179 країн-членів ООН 
закликали уряди усіх країн світу і усіх жителів пла-
нети до запровадження принципів екологічно без-
печного розвитку у сфері економічної, екологічної та 
соціальної політики. Важливе значення для вирішен-
ня зазначених проблем мають документи, які були 
прийняті на конференції: Декларація про навколиш-
нє середовище і розвиток; «Порядок денний на 
XXI століття»; Заява про принципи управління, збе-
реження і сталий розвиток лісів; Рамкова конвенція 
про проблеми зміни клімату; Конвенція про біологіч-
не різноманіття. Варто виокремити «Порядок денний 
на XXI століття», який став програмою дій по пере-
ходу людства на засади сталого розвитку. Вперше на 
такому безпрецедентному рівні було заявлено про 
недопустимість розгляду навколишнього середовища 

та соціально-економічного розвитку у відриві одне 
від одного – досягнення здорового довкілля та здо-
рової економіки для всіх народів світу повинні роз-
глядатись в єдності [12]. 

Висновки. На сьогоднішній день можна зробити 
висновок, що природокористування є нераціональ-
ним, призводить до виснаження (або зникнення) 
природних ресурсів, відбувається порушення еколо-
гічної рівноваги природних систем – як наслідок 
збільшення температури Землі, знищення екосистем, 
погіршення здоров’я людей. З великою прогресією 
спострерігається стрімке зростання кількості насе-
лення та промисловий розвиток сприяли збільшенню 
енергоспоживання і використання невідновлюваних 
енергоресурсів, масове споживання яких мало нега-
тивні наслідки для довкілля. 

На відміну від країн з більш розвиненою еконо-
мікою, Україна стоїть тільки на початку свого шляху 
ощадливого ставлення до довкілля, натомість продо-
вжує функціонувати екстенсивний тип розвитку еко-
номіки. Природні ресурси використовуються недо-
статньо ефективно, і якщо не приймати рішучих дій 
уже зараз можемо мати незворотні наслідки. Відпо-
віддю на це повинні стати альтернативні джерела 
енергії – відновлювальні, ресурсозберігаючі, безвід-
ходні (маловідходні).
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ИСТОКИ ИССЛЕДОВАНИЙ РАЗВИТИЯ ПРАВООТНОШЕНИЙ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ 
И ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В ИННОВАЦИОННОЙ СФЕРЕ

Научное исследование посвящено анализу истоков развития правоотношений по использованию и охране 
окружающей среды в инновационной сфере. Исследованы нормативно-правовые акты, проанализирована научная 
специализированная литература в соответствии с выбранной темой научной работы. Отмечается необходимость 
бережного отношения к окружающей природной среде, потребности перехода на альтернативные источники 
энергии – возобновляемые, ресурсосберегающие, безотходные (малоотходные).
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SoURcES oF RESEaRcH In tHE dEvELoPMEnt oF LEGaL RELatIonS REGaRdInG  
tHE USE and PRotEctIon oF tHE EnvIRonMEnt In tHE InnovatIon FIELd

Problem setting. Transformation of social relations, as well as the state of the natural environment necessitate the 
study of the origins of development and the formation of Ukrainian legislation in this area. Rapid rates of man-made load, 
depletion of natural resources, impossibility (or slow) recovery of natural resources - all these are factors that encourage 
rapid further steps towards innovative solutions to the use and protection of the environment. Alternative energy sources, 
the so-called renewable energy sources, are becoming increasingly popular due to their potential and environmental and 
economic characteristics of use.

The object of the origins of the development of legal relations on the use and protection of the environment in the 
field of innovation.

The subject of the study is the historical aspects of the regulation of legal relations on the use and protection of the 
environment in the field of innovation.

analysis of recent researches and publications. The origins of scientific research on the relationship between the 
use and protection of the environment have repeatedly attracted the attention of researchers. In particular, in this area there 
were publications of legal scholars: A.P. Hetman, H.V. Anisimova, V.L. Bredikhina, M.V. Krasnova, Y.S. Shemshuchenko,  
N.R. Malysheva, G.N. Polyanskaya, V.G. Emelyanova, V.V. Nosik and others.

However, the study that would be aimed at analyzing the normative regulation of legal relations on the use and pro-
tection of the environment in the field of innovation has not yet been, which prompted us to choose this topic of research.

the target of this research is to identify and analyze the origins of legislation and scientific achievements in this 
area.

Scientific novelty is the search for and further development of an effective mechanism for regulating the legal 
relationship between the use and protection of the environment in the field of innovation.

article’s main body. The historical continuity and recurrence of the main legal forms, as emphasized in the literature, 
make it possible to predict the direction of further development of legislation taking into account the maximum use of 
valuable historical experience, on the one hand, and avoid future use of legal forms that have failed.

conclusions. Today we can conclude that nature management is irrational, leads to depletion (or disappearance) of 
natural resources, there is a violation of the ecological balance of natural systems – as a result of rising Earth temperature, 
destruction of ecosystems, deteriorating human health. Rapid population growth has been observed with great progress, 
and industrial development has contributed to the increase in energy consumption and the use of non-renewable energy 
resources, the mass consumption of which has had negative consequences for the environment.

Unlike countries with more developed economies, Ukraine is only at the beginning of its path of saving the 
environment, but instead continues to operate an extensive type of economic development. Natural resources are not used 
efficiently enough, and if we do not take decisive action, we can already have irreversible consequences. The answer to 
this should be alternative energy sources – renewable, resource-saving, waste-free (low-waste).

Key words: innovation sphere, innovations, ecological innovations, environment.
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